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Bevezetõ





A tizenéves korosztály a tudományos kutatásra rendkívül nyitott. Nyitott, mert ez az a kor, amelyben a diák elõször tekint rá magára és a környezetére a megértés olyan szisztematikus, logikus rendszerének igényével, amely épp a tudományos megközelítés sajátja. Nyitott, mert a tudományos kutatás az önmegvalósításnak olyan máshoz nem fogható eszköze, amely elvben is végtelen. Nyitott, mert a tudományos kutatás még talán a mûvészeteknél, a vallásnál és a sportnál is egyértelmûbben csak nemzetközi szinten érthetõ, értelmezhetõ. És végül: nyitott azért is, mert az igazi tudomány nem ismer merev tekintélyt, veleszületett rangot. Az értelmes diák a “felkent” tudós egyenrangú partnere lehet, és ezzel olyan társadalmi, iskolai korlátokat dönthet le játszi könnyedséggel, pusztán kitartása, esze és akarata erejével, amelyek gondolatait, érzelmeit, egész tizenéves létét korábban béklyóba fogták. Ez a “státusztörés” különösen fontos a jelen Magyarországán, ahol a társadalmi különbségek nõnek, és a szegregáció egyre merevebbé válik. A tehetségek szervezett segítésére tehát ma még a szokásosnál is jóval nagyobb az egyéni és társadalmi igény. 





Éppen ezért sajnálatos, hogy néhány igen fontos kezdeményezés ellenére (Ifjú Fizikusok Nemzetközi Versenye, katolikus és református középiskolák tudományos diákköri konferenciái, a Magyar Innovációs Szövetség pályázata, stb.) nagyon kevés azoknak a lehetõségeknek a száma, amelyek tehetséges középiskolások kellõen szelektált, nagy tömegeit a magyar tudományos kutatás élvonalbeli tudósaival, szervezett módon hozzák össze. Ezt felismerve 1995-ben egy olyan szervezõdés indult útjára, amely felkarolja a tehetséges, az átlagosnál érdeklõdõbb, aktívabb középiskolásokat. Olyan diákokat segítünk, akik a tehetségükön túl a gyakorlatban is ki szeretnék próbálni képességeiket egy, a számuka izgalmasnak igérkezõ tudományterületen. 





Hogyan jut el egy középiskolás diák odáig, hogy kutatásokba kezdjen? A választ általánosan nehéz megfogalmazni, hiszen a legtöbb diák számára családi, iskolai, vagy egyéb környezetébõl érkezõ indíttatás, példa az elsõ mozgató elem. Így inkább a kedeményezés hatékonyságát és a résztvevõ diákok életútját vizsgáló legutóbbi kérdõívre� érkezett válaszokból idézünk egy konkrét példát: “A családfámat kezdtem el kutatni, és meglepve tapasztaltam, hogy családom tagjai milyen jelentõs történelmi események résztvevõi, átélõi voltak( ezért szerettem meg a történelmet: most helytörténeti kutatással foglalkozom.” (Kovács Lívia, sz: 1984)





Hogyan lesz valakibõl kutató diák?





Szervezetünk tevékenységének lényege, hogy a bármilyen tudományterületen kutatni vágyó diákoknak lehetõséget biztosítsunk a hazai és külföldi kutatóhelyeken a kiemelkedõ tanáregyéniségekkel való együttmûködésre. Nem ritka, hogy a középiskolások részvételével folyó kutatásokból tudományos cikkek is születnek. Ennél sokkal fontosabb azonban, hogy minden diákra nagy hatással van életének e nagy kalandja, amellyel még akkor is gazdagodik, ha késõbb nem kutatói pályára adja a fejét. Mint ahogy Balogh János akadémikus megfogalmazta a kezdeményezésben részt vevõ szervezõknek és mentoroknak: “Ti itt nemcsak tudományt, hanem erkölcsöt is tanítotok.” Valóban: a tudomány kimagasló alakjaival folytatott eszmecserék egy életre szóló indíttatást is adhatnak a tanulni vágyó diáknak. Sõt, a szorgalmas és kitartó ifjú kutatónak szinte munkahelyévé válhat az a hely, ahova kutatni jelentkezett.





Az évek során kialakítottunk egy olyan rendszer, amelynek segítségével a középiskolások könnyen és egyszerûen találhatják meg a számukra megfelelõ mentort. Ez a rendszer egy évente megjelenõ, “Kutatási Lehetõségek Középiskolásoknak” címû könyvben ölt testet, amelyben az összes, velünk közvetlen kapcsolatban álló kutató tételesen fel van sorolva. A mentorlista a kutatók elérhetõségén túl tartalmazza kulcsszavakkal megadott érdeklõdési területüket is, így bármely érdeklõdõ diák a kiadványból kedvére választhat magának mentort. A mentorok adatbázisa a kezdeményezés honlapján (http://kutdiak.hu) is jelszavasan elérhetõ, és több szempont szerint kereshetõ. Az adatvédelmi szabályoknak megfelelõen kezelt, és az adatvédelmi biztos által nyilvántartott adatbázishoz a jelszót a kezdeményezésbe jelentkezõ diákok kapják meg. Ahhoz, hogy valakit a kezdeményezésbe felvegyünk, két látszólag egyszerû kérdésre kell megadnia a választ:


Miért akarsz kutatni?


Miért érzed magad különbnek a társaidnál?


Annak ellenére, hogy válaszok elfogadásánál nincs elõre kialakított mércénk, és igyekszünk szinte minden érdeklõdõ diákot “felvenni” a kezdeményezés tagjai közé (kérjük a kollégákat hogy ezt ne terjesszék…), ez a kérdéspár önmagában is nagyon kemény szûrõnek bizonyult az eltelt hét évben, hiszen akár még felszínes megválaszolása is csak azután lehetséges, hogy a jelentkezõ meglehetõsen tisztában van saját érdeklõdésének mélységével és okaival, valamint saját belsõ tartalmaival és ezeknek a környezetéhez viszonyított helyzetével. Az ilyen tudatos, agilis diák nagy valószínûséggel meg fogja állni a helyét a tudományos kutatómunkában is. 





	A mozgalomba bekerült diákot tudatosan “magára hagyjuk”. Segítség nélkül, neki magának kell legyõznie elfogódottságát, és felvennie a kapcsolatot leendõ mentorával, aki adott esetben akadémikus professzor, vagy uram bocsá’ Nobel díjas kutató. Ez jelenti a második szûrõt, amely tapasztalataink szerint az elsõ szûrõhöz hasonlóan szintén igen eredményesen mûködik.





Néhány adat a kezdeményezésrõl





	Felmérésünk1 szerint a diákok 53 %-ának tanárai ajánlják az általunk szervezett kutatási lehetõséget, 15 %-uk diáktársaitól, 12 % a különbözõ sajtótermékekbõl (Élet és Tudomány, KöMaL, Természet Világa, stb.), 5 % pedig az Internet-es szörfözés közben a honlapunkra való direkt rábukkanásból szerez tudomást létezésünkrõl. Az ajánlók közül egyvalakiket tudatosan kizártunk. Szülõ nem ajánlhatja gyerekét a mozgalom tagjának, ugyanis a kényszerkarriert befutó, elnyomott álcsodagyerek szinte kizárt, hogy megtalálja a helyét a rendkívüli önállóságot, kreativitást és kitartást igénylõ tudományos kutatómunkában.





	1995-ös indulásunkkor háromszáz mentort és kb. száz diákot tartottunk nyilván (Csermely és mtsai, 1997). A mentorok száma mára hatszázra, a személyesen nyilvántartott diákoké pedig kb. ezernégyszázra növekedett. E diákokat egészíti ki az a mintegy 3200 diák, aki a 161 középiskolai tudományos diákkörben dolgozik. A fiúk és a lányok aránya évek óta mindig kb. egy az egyhez (a jelenleg egyénileg nyilvántartott diák 52 %-a fiú, és 48 %-a lány). A kiegyenlített arány igen jól mutatja, hogy ebben az életkorban a tudomány iránti érdeklõdés mind a két nemre egyformán jellemzõ. Így a kutatói élet késõbbi szakaszában tapasztalható jelentõs férfi-túlsúly nem az érdeklõdés különbözõségére, hanem más tényezõkre, pl. a gyermekszülés által okozott, sok esetben súlyos hátrányokra vezethetõ vissza.


	A diákok 59 %-a élettudományokban végzi a kutatómunkáját, 27 %-uk az élettelen természettudományokat mûveli, 16 %-uk humán tudományi, 5 %-uk pedig társadalomtudományi kutatásokat folytat. Ezek az arányok három évvel ezelõtt 50, 19, 30, 1 % voltak. Érdekes, hogy a diákoknak legalább a fele évek óta az élettudományok területén akar kutatni. Különösen kiemelkedõek a környezetvédelemmel/természetvédelemmel kapcsolatos témák.





	Felmérésünk1 alapján a diákok tanulmányi átlaga� 4,5, 91 %-uk gimnáziumi tanuló. A kérdõívünket visszaküldõ középiskolás kutatók 84 %-a részt vett valamilyen tudományos konferencián (versenyen). E diákok 18 %-a az Országos Középiskolai Tanulmányi Versenyen (OKTV) is indul. A kutató diákok 97 %-a tervezi, hogy középiskola után továbbtanul, nagyrészt azon a szakterületen, amit már középiskolában elkezdett kutatni. A továbbtanulás 93 %-uknak sikerül. A ténylegesen továbbtanuló középiskolások 94 %-a egyetemre, 6 %-a pedig fõiskolára kerül. Jónéhány diák külföldön folytatja egyetemi tanulmányait. 





A jelenleg nyilvántartott magyarországi diákok 25 %-a Budapestrõl, 32 %-a 100000-nél nagyobb lélekszámú városokból, 25 %-a kisebb városokból és 21 %-a falvakból érkezett�. Az erdélyi, felvidéki és vajdasági diákok az összes diák 23 %-át alkotják. Három évvel korábbi felmérésünk� szerint akkori diákjaink 28 %-a Budapestrõl, 18 %-a 100000-nél nagyobb lélekszámú városokból, 31 %-a kisebb városokból és 23 %-a falvakból kapcsolódott be munkánkba. Az arányok változatlansága arra utal, hogy tartós (és hadd tegyük hozzá: rendkívül szerencsés) jelenség az, hogy a kezdeményezés messze nem annyira “Budapest-centrikus”, mint általában a magyar kultúrális, tudományos és oktatási élet. Ha lehet ilyet mondani, a legbüszkébbek arra a “csapatunk” csaknem negyedét kitevõ diákra vagyunk, akik falvakból kapcsolódtak be munkánkba. Ezek a diákok azok, akik számára szinte biztos, hogy egy ilyen kezdeményezés nélkül hasonló tehetségsegítõ, kibontakozásukat megkönnyítõ lehetõség nem adódott volna.





A fenti statisztikai adatokból nyilvánvaló, hogy a programba messze nem csak a “belvárosi elitiskolák” diákjai kapcsolódnak be. Így sok esetben tapasztalhatjuk, hogy diákjaink számára már a mentorral való kapcsolattartás is nehézségeket okoz (utazási költségek, szakkönyvek megvásárlása, stb.). Az esélyegyenlõség biztosítása érdekében minden programunk ingyenes. A tevékenységünk anyagi alapjait megteremtõ Kutató Diákokért Alapítvány a rászoruló diákokat 10-30 ezer forintos “gyorssegéllyel” is tudja támogatni. 





Hogyan segítjük a kutató diákok munkáját?





A diákok és a mentorok egymásra találásán kívül anyagilag és szervezetileg is segítjük középiskolai tudományos diákkörök megalakulását. A diákkörök már 161 középiskolában fontos részét képezik (és a további 1168 magyar nyelvû középiskolában is fontos részét kellene, hogy képezzék…) a középfokú oktatásnak. Fontosságukat azért hangsúlyozzuk, mivel az e diákkörökben folyó munka nagy önállóságot, sok esetben egy nagyobb team-ben való eredményes együttmûködést igényel. A diákköri munka a fentiek mellett a tizenéves korosztály sajátosságaira építõ erõs motiváló ereje és gazdag cselekvési tere révén a “szokványos” tanmenetnél és a speciális versenyekre (pl. OKTV) való felkészülésnél erõsebben hat ki a résztvevõ ifjú kutatók érdeklõdésére és személyiségfejlõdésére. A Kutató Diákokért Alapítvány 1999-tõl minden évben pályázatot írt ki az iskolai tudományos diákkörök megalakulásának segítésére. A pályázatokra eddig 161 diákkör alakult meg az ország középiskoláiban, Erdélyben, a Felvidéken és a Vajdaságban. A kezdeményezés egyik új fejleményeként Falus András akadémikus, Mandl József egyetemi tanár és Pléh Csaba akadémikus kezdeményezésére 2002-tõl egyre másra alakulnak meg az egyetemekhez, kutatóintézetekhez kötõdõ középiskolai tudományos diákkörök. 





Szervezünk tudományos konferenciákat, amelyeken a kutató diákok felmérheti, hogy hol tart éppen a tudományos munkájában. Igen sokat gondolkodtunk azon, hogy mennyire aknázzuk ki a tizenéves korosztályban oly természtesen jelenlévõ versenyszellemet a kutatómunka intenzívebbé tételére. Azért jelentett ez számunkra kérdést, mert véleményünk szerint a tudományos konferenciáknak még középiskolások számára is elsõsorban a tudományról szóló eszmecsere és a fiatal vagy éppen idõsb kutatótársakkal kiépíthetõ kapcsolatok megteremtésének színhelyeinek kell lennie. Sajnos a díjazást – a diákok érthetõ igénye miatt – teljesen nem kerülhettük el. De pl. tudatosan nem tettünk nagy erõfeszítéseket annak érdekében, hogy akár az országos szinten is kiemelkedõ diákköri munkát felvételi kedvezményekkel ismertessük el. A konferenciáinkon az igazi haszon a diák számára az, amikor a zsûri tagjaitól, vagy éppen középiskolás társaitól olyan kérdéseket kap, amelyek további gondolkodásra késztetik az addig lezártnak hitt tudományos probléma megoldásában. Tapasztalataink szerint a diákok számára ugyancsak felejthetetlen élmény, hogy a konferenciáinkon végre igazi társakra találnak az iskolájukban megszokott, céltalan, jövõképpel nem rendelkezõ iskolatársaik helyett.





Középiskolai Tudományos Diákkörök Országos Konferenciája





A középiskolai Tudományos Diákkörök Országos Konferenciáját (TUDOK) 2000-ben rendeztük meg elsõ ízben, hatalmas sikerrel. 2002-tõl már a – sok jelentkezõ miatt – különválasztottuk egy regionális és egy országos fordulóra a konferenciasorozatot. A TUDOK legjobbjai részt vehetnek az egyetemisták és fõiskolások már ötvenedik éve megrendezésre kerülõ Országos Tudományos Diákköri Konferenciáin (OTDK), ahol kezdeményezésünkre junior szekciókat alapítottak. Középiskolásként hatalmas élmény és érdem egy ilyen, nagy hagyományokkal rendelkezõ, rangos konferencián való részvétel. A TUDOK legjobb diákjai jogot szereznek arra is, hogy részt vegyenek a Kutató Diákok Országos Konferenciáján, ami tulajdonképpen egy egyhetes káptalanfüredi kutatótábor.





Kutató Diákok Országos Konferenciája





1997 márciusában rendeztük meg a kutató diákok elsõ országos konferenciáját Kecskeméten (Botond G. és mtsai., 1997), amelyet 98-tól minden év nyarán egy egyhetes káptalanfüredi tábor követett (Csermely P. és mtsai., 2000). A konferenciákra eljött 40-80 kutató diák közül 20-40-en számoltak be tudományos eredményeikrõl. Az elõadások (poszterek) között szigorú szakmai mércével mérve is akadtak igen színvonalasak, de ennél sokkal többet mondott az a lelkesedés és témaszeretet, amely kivétel nélkül mindegyik elõadást (és elõadót) jellemezte. A 2001-es – ötödik – konferencia egyhetes tábor formájában, Káptalanfüreden került megrendezésre (Csermely P. és mtsai., 2002). A diákok szavazatai alapján ettõl az évtõl került bevezetésre, hogy táborba csak, a már valamilyen konferencián/versenyen kutatómunkájukkal díjat nyert középiskolások jöhettek el. A konferencián a diákok tudományos és a kulturális élet legnagyobbjaival beszélgethetnek el, és kaphatnak életre szóló indíttatást. 





Külkapcsolatok





A kutatásokban jó eredményekkel résztvevõ diákok ír, izraeli és német tehetséggondozó táborokban kiemelkedõ eredménnyel vettek részt. A kezdeményezést az 1998-as oxfordi és a 2000-es debreceni tehetséggondozó konferencián nemzetközi összehasonlításban is egyedülállóan sikeresnek minõsítették. Tevékenységünk elismeréseként a NATO és az UNESCO 2002-ben a kezdeményezést vezetõ Csermely Péter és a Nobel díjas Leon Lederman vezetésével hazánkban rendezte meg a kutató diákokról szóló nemzetközi konferenciáját, amelynek védnöke, az EU tudományos minisztere, Phillipe Busquin volt. E konferenciánkat 2004 õszén Egerben megismételjük, ahol sor fog kerülni a 26 ország hasonló mozgalmait tömörítõ Network of Youth Excellence megalakulására is.





A minket segítõ középiskolai pedagógusoknak szervezett programjaink





1999 novemberében Tehetségsegítés 99 címen rendeztük meg a tudományos kutatómunkában résztvevõ diákokat ajánló középiskolai tanárok nagysikerû konferenciáját (Csermely P., 1999). A második ilyen konferenciára 2002-ben került sor, a harmadikat idén õsszel tervezzük. A kutató tanár-i életforma tartalmának és feltételeinek megfogalmazásával, tanár-diák kutatópárok ösztönzésével, a Kutató Tanárok Egyesületének megalakításával, virtuális nemzetközi team-ek megalakításával, a tananyagfejlesztéshez való hozzájárulással szeretnénk segíteni kutató tanáraink munkáját. Kérjük, ha olvasóink közül valakinek ehhez az új, és jelenleg formálódó programhoz további ötletei lennének, jelezze a kissgaborl(freemail.hu email címen Kiss Gábor Lászlónál, aki a programot összefogó kollégánk.





A kezdeményezés szervezetei és döntéshozatali mechanizmusa





A kezdeményezés minden lényeges kérdésében (így a támogatási összegek felhasználásának módjában is) háromfõs diákelnökség dönt. Az elnökség tagjait minden évben az egyhetes együttlét után a káptalanfüredi tábor lakói (a legjobb 60-80 kutató diák) titkos szavazással választják meg. 2003/2004-ben a diákelnökség tagjai Szalay Máté elnök, Korcsmáros Tamás ügyvezetõ elnök, Lihacsova Eszter és Rovó Zita alelnökök. A diákelnökség döntéseit a kezdeményezés anyagi hátterét biztosító Kutató Diákokért Alapítvány kuratóriuma messzemenõen figyelembe veszi (az eddigiek tanulsága szerint tulajdonképpen végrehajtja).





Kutató Diákok Országos Szövetsége


�


Az elõzõekben, röviden ismertetett kezdeményezés csak a középiskolásokra és az elsõéves fõiskolai/egyetemi hallgatókra vonatkozik. Az ebbõl “kiöregedett” hallgatók számára, akik szeretnék tartani a kapcsolatot a mozgalommal, barátaikkal, mentoraikkal, a segítõ pedagógusokkal és a középiskolai tudományos diákkörökkel, megalakult 1999-ben a Kutató Diákok Országos Szövetsége (Csermely P., 1999). Az egyesületbe azok a középiskolások léphetnek be, akik már bizonyították, hogy komoly kutatómunkát képesek végezni. Az egyesületnek sok száz rendes és még több pártoló tagja van. 





A Kutató Diákokért Alapítvány


�





	A kezdeményezés munkáját 1999-tõl egy közhasznú alapítvány, a Kutató Diákokért Alapítvány is segíti (Csermely P. és mtsai., 2000). Az alapítvány 2003-as költségvetése kb. 20 millió Ft-os volt, ennek 31 %-át az Oktatási Minisztérium, 26 %-át alapítványok és 43 %-át cégek fedezték. A 2002-es költségvetés tervezett bevétele megközelíti a 25 millió forintot. Az alapítvány kuratóriumának (Botond Gergõ, Csermely Péter, Friedl(nder Elza, Madarász Emília, Staar Gyula) 2004-es munkaprogramjában az eddigiekben említett mentorlista és két országos konferencia megrendezése a legfõbb helyet foglalja el. Ezek mellett az alapítvány fontos dolga még iskolai diákkörök megalakulásának és mûködésének segítésére, valamint a regionális konferenciák megrendezésére a kiírt pályázatok meghirdetése, a kutató középiskolások (különösen a határon túli iskolákból érkezõk) segítése, és a legjobbak külföldi tehetséggondozó táborokba való eljuttatása 2002-tõl az Alapítvány munkáját egy egyszemélyes iroda is segíti. Az alapítvány és a szövetség koordinátora Fazekas László (fazekas@kutdiak.ph.hu).


2002-ben nyílt elõször lehetõség arra, hogy támogatóink személyi jövedelemadójuk 1 %-át a Kutató Diákokért Alapítványnak is felajánlhatták. Aki legközelebb úgy dönt, hogy az SZJA 1 %-ával megtisztel bennünket, az Alapítvány 18235331-1-01 adószámának a megfelelõ formanyomtatványba való beírásával teheti meg. Az adományokat elõre is köszönjük, a bizalmat igyekszünk a középiskolai tudományos diákköri munkát és az e munka dandárját végzõ pedagógus kollégáinkat még jobban segítõ tevékenységgel megszolgálni. 





Az alapítvány és a mozgalom munkájáról, valamint még sok más lehetõségrõl részletes és naprakész információk találhatók a kezdeményezés honlapján, a http://kutdiak.hu címen. Az érdeklõdõ középiskolás diákok, pedagógusok, illetve tehetséggondozó szakemberek is ezen a honlapon, valamint a fazekas(kutdiak.ph.hu címen kereshetnek meg bennünket.





Végezetül néhány vélemény arról, hogy hogyan látják a középiskolás diákok a kutatást:





“Sok érdekes embert ismerek meg, ami által a világot ismerem meg jobban. A kitartásom megszilárdulásában már így is sokat segített az a légkör, amit tapasztaltam a Szövetséggel kapcsolatban. A mentorlisták segítettek abban, hogy rájöjjek, mi érdekel annyira, hogy elmélyedjek benne…” (Sipõcz Brigitta, 1984)





“Mindig fantasztikus élmény kérdezni a természettõl, fõleg, ha valami érdekes választ ad!” (Visnovitz Tamás, 1983)





“Nagy szerencse kell ahhoz, hogy egy diákhoz eljusson egy ilyen lehetõség, ezért fontos és tiszteletreméltó az Önök munkája.” (Gál-Berey Tünde, 1982)
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�A felmérést 2001 novemberében az akkori középiskolásoknak és már egyetemista “öregdiákoknak” kiküldött kérdõívvel végeztük el. A kérdõívet 96 középiskolás és 45 “öregdiák” küldte vissza. Ha másként nem jelöljük, az írásunkban idézett vélemények és adatok e kérdõívre adott válaszokból születtek.


�Az erdélyi diákok átlagát – a tizes skála miatt – kettõvel osztva és kerekítve vettük figyelembe.


�Amennyiben a területi arányokat a kérdõívre kapott válaszok alapján számoljuk ki, a budapesti diákok aránya 20 %, az erdélyi, felvidéki és vajdasági válaszolóké pedig 24 %. Az arányok egészen pontos egyezése arra utal, hogy a kérdõíveket visszaküldõk valószínûleg elég jó mintáját képezik a teljes “diákpopulációnak”.


�A felmérést 1998-ban az akkori középiskolásoknak kiküldött, a 2001-eshez hasonló kérdõívvel végeztük el. A kérdõívet 76 középiskolás küldte vissza.
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